

El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 20 y 22
Teléfono núm. 1705.—Aptado: núm. 95
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL: 20 pesetas mensuales
FUERA DE LA CAPITAL: 25 pesetas mensuales
Semestre: 10 pesetas
Año: 100 pesetas
EXTRAORDINARIO: PRECIOS CONVENCIONALES

POLITICA AL USO

La maniobra de los plenos poderes

Aunque nos digan en todos los tonos que el flamante Frente Popular se mantiene compacto y unido, hay muchos motivos para que los espectadores colocados a margen de la política gubernamental no podamos ni queramos creerlo. El Frente Popular está más resquebrajado que un cristal herido por pedrada. Su desmoronamiento es inevitable y será espantoso.

Pensando mal, que según la sentencia vulgar es el modo de acertar, podemos recelar que en las angustias alarmas de ciertos políticos izquierdistas, días atrás expresadas en una comida sin trascendencia política—dicen—y en una visita conminatoria hecha por determinados personajes de la situación al jefe del Gobierno, había algo más que un sencillo deseo de que a España vuelvan la paz y el orden. ¿Para qué citar nombres? Todos los conocen. Lo importante es que a los visitantes del señor Casares no les animaba, seguramente, la fidelidad expuesta de labios afeitos, o sea, la de evitar al Gobierno, o tal vez conminarle, a que recabase del Parlamento plenos poderes, convirtiéndose así, de hecho, en una dictadura. Y el señor Casares Quiroga debió comprender, la maniobra de sus buenos amigos y no cayó en el lazo. Porque pudo muy bien tratarse de un lazo.

Analícemos con serenidad. Si el señor Casares hubiera tenido la ingenua candidez de acudir al Parlamento a pedir que se le confirieran plenos poderes, lo más probable es que hubiera salido con las manos en la cabeza. La mayoría parlamentaria del Frente Popular se hubiera rotado automáticamente, porque gran parte de los diputados socialistas hubieran votado contra el Gobierno, coincidiendo con lo que por imperio de su posición política hubieran tenido que hacer los sectores derechistas. Hasta es muy posible que muchos de los diputados de izquierda Republicana y de Unión Republicana, y desde luego los comunistas y socialistas, habrían votado contra la proposición. Entonces, y aunque todas estas gentes parecen sentir un irritante menosprecio por la Constitución, ya que contribuyen a que se la salten a la torera sus compañeros de pandilla, se hubieran sentido firmes e intransigentes defensores de la ley fundamental y hubieran exigido del presidente de la República que se cumpla el artículo según el cual el jefe del Estado habrá de separar necesariamente del Gobierno al que, presidiéndolo, sea objeto de una votación adversa y que signifique negación de confianza, por la Cámara.

Los buenos amigos de Casares Quiroga trataban, tal vez, de hacerle una zancadilla para que se estrellara de narices cayendo desde las alturas del Poder hasta el suelo de la derrota. Geniosidad izquierdista que nada de anómalo tendría si se recuerda que al constituirse el Gobierno del señor Casares se sintieron defraudados algunos comunistas, como Marcelino Domingo, Albornoz, Prieto y otros. Aduenado del Gobierno cualquiera de ellos, nada le habría impedido suspender las sesiones de Cortes por espacio de un mes, con objeto de fraguar en tal plazo una mayoría parlamentaria, cosa que lograría con facilidad porque para muchos padres de la patria lo que importa en verdad no es la consecuencia en la actitud, sino la continuidad en el disfrute de su acta parlamentaria.

Pero Casares Quiroga no ha caído en el lazo. Conoce muy bien a sus amigos y seguramente los juzga capaces de hacerle una jugarreta. No es tan confiado como lo fuera Lerroux en una ocasión memorable, en que fue llevado al banco azul para sacrificarlo allí por la traición y por la bellaquería.

En estas jugadas del Frente Popular no deben poner apasionamiento los españoles que son sus víctimas propiciatorias. Marcelino Domingo, Albornoz o Indalecio en el Gobierno nada hubieran hecho de bueno y no habríamos tenido que celebrar con el cambio. Ni siquiera se habría acelerado la descomposición se habría acelerado, porque más cuarteadado que se halla, no puede ya estarlo. Y si no, al tiempo. Al muy poco tiempo que ha de transcurrir para que se desmorone todo el artificioso conglomerado que se tambalea desde el primer día de su vida gubernamental.

Al maestro, puñalada, pensaron determinados políticos defraudados en su ambición y en su ilusión de ocupar la presidencia presidencial; pero el maestro esquivó la puñalada. No por ello se salvarán. Están envenenados desde el 16 de febrero, día en que bebieron un brebaje mortal que surte sus efectos, siempre, a plazo no lejano. Un brebaje llamado C. N. T. que es como una inyección Voronoff que da energía y vitalidad momentáneamente y produce después la ruina definitiva del organismo. El brebaje C. N. T. tiene intoxicados a todos los triunfadores de febrero.

JUAN OSES HIDALGO.

S. BRAVO OLALLA
Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1-992

Las asociaciones agrarias

QUIEBRA DE LOS PRINCIPIOS DE LA ESCUELA ECONOMICO LIBERAL

Cosa pueril sería detenerse a demostrar no ya la necesidad sino hasta la conveniencia de que las clases sociales se unan para el fomento y defensa de sus intereses respectivos; claro sería quien se empeñase en seguir por el asenderado camino del suicida egoísmo que neutraliza esfuerzos y agota energías.

Los principios del individualismo, de la no intervención y de la libre concurrencia proclamados por la escuela económica liberal están en franca quiebra y en abierta pugna con la orientación social actual: hasta el Gobierno de la República, reconociendo el fracaso de dichos principios, fomenta las asociaciones profesionales respectivas directamente y por medio de la creación de organismos en los cuales da preferencia a los individuos asociados de una clase sobre los de la misma clase que no lo están. Esta doctrina tiene una aplicación especial a la clase agrícola de la que me ocupó y cuya prosperidad ansío como cosa propia.

Así el año pasado en la concesión de préstamos hechos a los labradores por el Servicio Nacional del Crédito Agrícola sobre la prenda del trigo prestó el Estado a los labradores asociados al cuatro por ciento y a los no asociados al cinco; al constituirse las actuales Cámaras Agrícolas se decretó que sólo pudieran formar parte de las mismas las entidades agrarias que llevaran un año de funcionamiento; al constituirse los tribunales de los jurados mixtos de la propiedad rústica sólo se concedió voto para su formación a los labradores asociados; y entre las finalidades que el Decreto básico del 23 de Abril de 1933 sobre constitución de las Cámaras Agrícolas señala a las mismas una de ellas se refiere a la formación de Sindicatos. El artículo 17 en su apartado 10 dice lo que sigue: «Serán función de las Cámaras, promover la constitución de Sindicatos Agrícolas o Federaciones de ellos de carácter comarcal, cuando haya unidad de intereses en una zona extensa».

Podría citarse otras disposiciones pero estimó suficiente lo expuesto para que los labradores se decidan a asociarse y poner fin a ese funesto individualismo que es la causa de su desdicha y de su deparado estado económico.

Don muchos los agricultores que esperan el auxilio y la ayuda de los demás sin que ellos tengan necesidad de aportar cooperación ni esfuerzo alguno; ese es un error crasísimo que hay que deshacer. Dios, dice San Agustín, que nos traje a este mundo sin nuestra cooperación y sin nuestro concurso, no nos ha de salvar sin nuestro concurso; la salvación de nuestra alma es una obra personal nuestra. De la misma manera, queridos labradores, vuestra redención ha de ser obra vuestra; habéis de contribuir a ella aportando vuestro concurso y vuestros esfuerzos; de otro modo vuestra ruina será tan imminente como inevitable. No os dejéis seducir por promesas de determinados elementos que buscan su enriquecimiento; a los que pretenden dirigidos por ciertos derroteros exigidos por ciertos derroteros, es decir que os acrediten que desde hace varios lustros siempre y en todo momento se han ocupado de vosotros y han hecho propaganda a favor de vuestros intereses; si no es así no los escuchéis: mirarlos como a falsos redentores y tenedlos como espúreos al modo como hace el Águila con los pollos que no responden a su prueba.

PEDRO DEL CAMPO.

Dos correcciones

En el comentario hecho en el número anterior sobre el manifiesto convocatorio a una asamblea agrícola en Burgos el domingo 21 de los presentes se decía así: El lector que fije su atención, así sea a la ligera, en el manifiesto convocatorio transcrito, colegirá que no pueden ser organizadores de agricultores, ni dirigir, ni gobernar, porque todas sus energías las necesitan para sí mismos y no les bastarán.

Como advertirán los lectores, hubo una omisión de las palabras «los firmantes de éste».

Así pues, y para que tenga sentido perfecto el párrafo, debe decir:

El lector que fije su atención, así sea a la ligera, en el manifiesto convocatorio transcrito, colegirá que no pueden ser organizadores de agricultores, ni dirigir, ni gobernar los firmantes de éste; por que todas sus energías las necesitan para sí mismos y no les bastarán.

En el párrafo antecedido apareció una «sindéresis» por «sindéresis», que subsanarían también los lectores.

LEA USTED SIEMPRE
EL CASTELLANO

DATOS PARA LA HISTORIA

Vivimos en plena paz, en franca actividad y en la economía rebosa la prosperidad. Todo es orden y disciplina

Veámoslo: En León sigue en el mismo estado la huelga de mozos de almácigo.

Los obreros que trabajan en la carretera de Casares se han declarado en huelga por causas que de momento se ignoran.

En la imprenta de «El Diario de León», continúa el pleito pendiente.

Las oficinas de sastrería de Mérida se han declarado en huelga, por reclamar la implantación de nuevas bases de trabajo.

Continúan igual en Madrid las huelgas de la construcción, madera y sastres.

En Torreblanca, un incendio intencionado destruyó gran cantidad de avena y cebada.

En Estepa, otro incendio intencionado causó daños en un caserío. Ademas los incendiarios se llevaron sesenta gallinas.

En Tociña sigue la huelga general con carácter indefinido.

También en el Viso se han declarado en huelga los campesinos.

En Guadalupe fue destruida una valiosa y artística cruz que data del siglo XVIII.

Todos estos hechos delictivos en la provincia de Sevilla.

En Arcos de la Frontera (Cádiz) como consecuencia de las órdenes circuladas por la C. N. T. de Jerez de la Frontera, ha sido declarada la huelga general de obreros del campo en 24 pueblos.

El paro afecta a más de treinta mil obreros.

Sólo en el término de Arcos de la Frontera hay en paro más de tres mil quinientos.

El motivo de la huelga fueron unas discrepancias surgidas al elaborar las bases de trabajo del campo que discutían las representaciones patronales y obreras, presididas por un delegado llegado de Madrid.

Ya estaban conformes ambas partes, pero a última hora los obreros exigieron que se pagara durante dos meses a todos los obreros el jornal de la siega que es mucho más elevado.

La propuesta fue rechazada ya que la mayor parte de la siega está hecha normalmente en una semana o semana y media y entonces los obreros han comenzado la huelga, dejando abandonado el ganado, los gananes y pastores.

En Almedinilla (Córdoba) la Casa del Pueblo tomó el acuerdo de asaltar el Ayuntamiento.

Concedora de ello la Guardia civil, rodeó el edificio y tuvo que dar una carga para disolver los grupos.

En Morán (Sevilla) cuando a última hora de la noche regresaban por la carretera de Villanueva de San Juan dos colonos que habían asistido a una reunión celebrada en la finca «Las Encarnaciones», desde una cuneta les hicieron una descarga, resultando gravemente herido de dos balazos uno, llamado José Roldán Mariscal, de 54 años.

En Sevilla, tres pistoleros atacan a un vendedor de pescado y le desvalían.

Se plantea la huelga general en Cádiz.

En Belmonte de Mezquín (Teruel) durante la noche asaltaron la iglesia profanando las imágenes, que aparecieron en una balsa cercana.

En las minas «Laura» y «Flora» de León, fueron robados 55 kilogramos de dinamita.

Después de la huelga general en Almedinilla quedan sin trabajo muchos obreros sindicados en oficios varios, y el conflicto de los mozos de mulas sigue en pie. Hoy no fueron

a trabajar. Quieren 7,25 de jornal y siete horas de trabajo.

Los camareros y metalúrgicos también piden mejoras.

Las domésticas se dicen que quieren subida de salarios.

A los panaderos se les concedieron anoche los patronos. Y los obreros sin trabajo piden trabajo.

Los hechos forman parte de los últimos ocurridos; porque los sucesos de Valladolid, la huelga consignada y otros muchos no están incluidos.

Sirvan todos ellos para constatar, con prueba de hecho, y prueba científica, a las acusaciones infundadas lanzadas, contra el Gobierno de derechas, desde el Congreso de los Diputados, con ocasión del debate último sobre el orden público.

Recuérdese también que se llegó a decir por el propio presidente del Consejo de ministros que, de cuanto desordenado acaecía, una parte era imputable actualmente a las derechas.

Recuerdos tristes de antaño y peripicias de hoy

Durante el primer bienio de la República hubo una etapa muy dolorosa para Burgos; cuando esta ciudad y su provincia fueron mandadas por el gobernador civil Vega Manteca;

Pues veamos las andanzas y peripicias de hoy.

En el momento en que se celebraba un banquete en el Palacio de la Diputación con ocasión de un reparto de premios, llegó don Mariano Pérez de Victoria, preguntando por el gobernador, y uno de los asistentes le indicó el lugar en que se encontraba el señor Vega Manteca.

Dicha persona se dirigió a donde se encontraba la primera autoridad de la provincia y le preguntó también si era el gobernador civil, contestando el señor Vega afirmativamente.

Entonces, con gran rapidez, el recién llegado le dio un puñetazo en la cara, ocasionando la caída al suelo de los lentes que usa la primera autoridad.

Inmediatamente descargó otro golpe y el gobernador cayó sobre una barandana de «Miss Prensa», que sufrió un desmayo.

Rehecho el señor Vega Manteca dirigió frases duras, haciendo además de defenderse, además que también hizo un agente de Vigilancia que se encontraba en el local.

Entonces intervino un sargento de Aviación, que sujetó al gobernador creyendo que iba a sacar un arma y el señor Vega afeó su conducta, preguntándole si no le conocía y agregando que con su proceder iba a dar lugar a que se fugara el agresor.

El sargento mencionado respondió que había llegado por la mañana de Sevilla para tomar parte en el festival y que, por lo tanto, no conocía a la primera autoridad de Granada.

El señor Pérez de Victoria fue detenido en el hall, no ocupándosele arma alguna.

Fue trasladado a la Comisaría de Vigilancia, ingresando en un calabozo incommunicado, hasta primeras horas de la tarde de hoy, que pasó a la cárcel a disposición del Tribunal de Urgencia.

Lector amado: como me lo cuentan de lo cuento.

PERO GRULLO.

La salubridad de un hogar se centuplica, lustrando suelos y muebles con

ENCAUSTICO ALIRON

‘Burgos Automovilista’

El último número de esta revista mensual órgano de la «Patronal de Transportes» contiene el siguiente sumario:

«Disposiciones Oficiales. Condonación de multas, Concesiones al ferrocarril, Patentes de Taxis, Inspecciones de Transportes.—Escrito que el Comité Central de Entidades de Auto-transporte de España presentó a la información pública abierta por la Comisión de Hacienda del Congreso, sobre el proyectado aumento en el precio de los carburantes.—Un nombramiento.—El pago de las requisiciones.—Ferias, fiestas, mercados y romerías.—La gasolina.—Noticias. Relación del os vehículos matriculados en la Jefatura de Obras Públicas de esta Provincia en el mes de Mayo de 1936.

¡SE LE CAEN LAS PESTANAS! hay que cuidarlas mucho; debe darlas por las noches un poco de BALSAMO ISABEL, de Intea, que es buenísimo para hacerlas crecer y espesar, y que no se caigan. ES INOFENSIVO, de plantas de América. En Perfumerías lo tienen; si no lo encuentra escríbale a: Aurlstela, Apartado 82. Santander.

Tómbola

a beneficio de la Cruz Roja y Gota de Leche

Señor General, jefes y Oficiales de la 11.ª Brigada de Infantería, centro para entremeses.
Don Benjamín Ruiz, botella coñac.
Hijos de Moliner, lámpara colgante.
Don José María Moliner y señora, joyero china.
Don Juan José López Dóriga, diez pesetas.

Excma. Diputación Provincial, vajilla.
Tapicería Angel Miguel, cama turca.
Don Joaquín Timó, 18 pares gemelos.
6 cinturones, 12 frascos agua colonia, 4 docenas servilletas maderá.
Don Carlos Hernández, aceitera, dos embudos y dos coladores.
Don Perfecto Ruiz Dorronsoro, máquina de afeitar eléctrica.
Doña Pilar Ruiz Dorronsoro, bolsa para labor.

C. G., dos jarras cristal.
Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos, aparato luz mesa.
Frio Industrial, cafetera alcohol.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Bodas de Oro sacerdotales del canónigo señor Mur y Tell

El lunes celebrará sus bodas de oro sacerdotales, es decir, cincuenta años de su ordenación sacerdotal, nuestro respetable amigo el muy ilustre señor don Rafael Mur y Tell, canónigo de la S. I. C. B. M. Por tan fausto motivo el venerable sacerdote celebrará su misa conmemorativa en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, Patrón de Burgos, a las diez y media de la mañana, y dará a los fieles, por expresa concesión de Su Santidad el Papa Pío XI, la Bendición Papal con indulgencia plenaria.

Con tal motivo hemos reunido algunos datos biográficos del venerable canónigo en su larga vida sacerdotal.

Don Rafael de Mur y Ocaña, director de Correos y Telégrafos, y de doña Filomena Tell de Silva, nació en la ciudad de Teruel el día 16 de junio de 1862.

Ingresó como alumno interno en el Colegio de segunda enseñanza que por los años de 1878 al 74 tenían los Padres Paules de la Congregación de la Misión; incorporóse luego al Instituto de 2.ª Enseñanza de esta ciudad de Burgos donde permaneció hasta que se disolvió dicho Colegio, cursando y aprobando los primeros años del Bachillerato, en el Instituto.

Continuó los cursos de la Segunda enseñanza, obteniendo en varias asignaturas notas de Sobresaliente y No table, en los Colegios de PP. Escolapios del Real Colegio de San Lorenzo del Escorial y el de San Fernando de Madrid, como interno, hasta su terminación. Recibió el título de Bachiller en Artes en el Instituto de San Isidro de Madrid, el 28 de junio de 1887.

En octubre de 1887 ingresó como interno en el Seminario Conciliar de San Jerónimo, donde cursó la carrera eclesiástica. En este Seminario, el día 11 de octubre de 1893, recibió el Grado de Bachiller en la Facultad de S. Teología y el 14 de julio de 1894 el de Licenciado en la misma Facultad en el Seminario Central de Toledo, ambos con la nota de «Nemine discrepante».

Recibió en Burgos, en la capilla del antiguo Palacio Arzobispal, la primera tonsura y órdenes menores, y el 19 de diciembre de 1895 el Sagrado Orden del Sacerdocio, y el 20 de marzo de 1896 el Diaconado, por el Excmo. Sr. D. Saturnino Fernández de Castro, Arzobispo de Burgos, y, por fallecimiento del Prelado, le ordenó de Presbítero, en la ciudad de Vitoria el día 19 de junio de 1896, el Excmo. Sr. D. Mariano Miguel Gómez, Obispo de aquella Diócesis, celebrando solemnemente su primera misa el 22 de dicho mes en la Iglesia parroquial de San Lesmes, siendo su padrino eclesiástico don Eustasio Melo y Alcalde, canónigo penitenciario de esta S. I. M. y profesor de Sagrada Teología del Seminario Conciliar.

El 29 de julio de 1896 fue nombrado párroco económico de Ibero del Castillo de esta Diócesis, y el 7 de marzo del año 1897, se posesionó del Beneficio de San Lorenzo el Real de esta ciudad, Patronato del Excmo. Señor Conde de Berberana, previa institución canónica.

El 24 de mayo de 1896 se hizo cargo de la secretaría particular del Excmo. Sr. Obispo de Calahorra, señor don Antonio M.ª de Cascajares y Azara, Obispo de Calahorra, incorporándose el 29 de septiembre del mismo año a su cargo de Beneficiado de San Lorenzo.

El 15 de febrero de 1905 fue nombrado por Real Decreto beneficiado de esta S. I. M., y tomó posesión el 7 de marzo del mismo año.

El 9 de octubre de 1913, arcediano de Coria, en la vacante promovida por ascenso del poseedor de esa dignidad a la de Dean de la misma S. I. C., posesionándose de su nuevo cargo el 31 de dicho mes y año.

El día 12 de junio de 1914 fue nombrado, por traslado, a una canonjía en esta S. I. C. B. M., de la que tomó posesión el día 24 de dicho mes y la que actualmente disfruta, desempeñándola con gran celo y espíritu sacerdotal. Dedicóse también a la predicación siendo uno de los oradores más elocuentes en su forma y profundidad de conceptos, que han ocupado la Sagrada Cátedra en Burgos. Su simpatía personal le han granjeado al ilustre Prebendado de esta S. I. C. las simpatías y cariño de todos los burgaleses.

Muy de veras felicitamos a dicho señor por tan fausto acontecimiento deseándole largos años de vida para bien de nuestra Santa Religión.

G. A.

Juventud de Acción Católica

UNION DIOCESANA.

El Retiro mensual reglamentario se celebrará en la Iglesia de Venables el próximo domingo día 21 de los corrientes dando comienzo a las ocho y media de la mañana, será dirigido por el muy ilustre señor don Félix Arraiza, canónigo magistral y consiliario de la U. D. de Juventudes de Acción Católica.

Se invita a todos los jóvenes de Acción Católica, especialmente a los directivos de los Centros de la capital.

LOS MEJORES HABANOS.

„LA EMINENCIA.“

Ritales en todos los estancos.

Nuevas bases para los obreros del ramo de la construcción

Si no son aceptadas por los patronos, se declarará la huelga el día 27

Como teníamos anunciado, ayer tarde se reunieron en el frontón de «La Bombilla», los obreros del ramo de la construcción, convocados por la C. N. T. y U. G. T., asistiendo unos trescientos obreros.

La reunión tuvo la finalidad de dar a conocer las nuevas bases de trabajo que han de presentar a los patronos.

Después de una amplia discusión, se aprobaron las bases, siendo las más importantes las siguientes:

Reconocimiento por los patronos de las organizaciones obreras de la C. N. T. y U. G. T., y de los delegados de trabajo.

Jornales para los oficiales albañiles, carpinteros de obra, canteros, marmolistas y vidrieros, ochenta pesetas semanales; ayudantes, peones y aprendices, setenta, sesenta y cinco y dieciocho, entendiéndose para estos últimos la indicada cantidad en el primer año y en el segundo de aprendizaje se les abonarán cinco pesetas diarias; supresión del trabajo en horas extraordinarias, y en caso de imprescindible necesidad, se abonará el cien por cien sobre los jornales establecidos; si el trabajo radica fuera de los límites y su distancia no excede de cinco kilómetros, se pagará una día de cinco kilómetros, se pagará una cincuenta; dos semanas de vacaciones por año, pagadas; despido por orden de rigurosidad anticipada; pago íntegro del salario en caso de enfermedad, contraída en el trabajo, en tres las que figuran, hernia, pulmonía, catarro, etc. jornada de trabajo de cuarenta horas semanales, horario de invierno y semana inglesa; se respete como fiestas, únicamente los domingos y el día primero de mayo; necesidad de tener establecido en todas las obras, un botiquín de urgencia; se abonarán dos o tres días para caso de enfermedad o muerte de algún miembro de la familia del obrero. Si el trabajo radica fuera de la capital y su duración fuese más de un mes, se concederán veinticuatro horas de descanso, sin contar el tiempo invertido en el viaje, siendo este abonado por los patronos; los trabajos que se realicen dentro de agua, no excederán de cinco horas diarias y se cederán, por los patronos, botas de agua nuevas o desinfectadas; abono de una o dos pesetas semanales por desgaste de herramienta a los cantefros y carpinteros.

Con las nuevas bases, se presenta el oficio de huelga y conceden un plazo de ocho días a los patronos para que contesten si aceptan o no las bases, y si para el día 27 del corriente, fecha que expira el plazo concedido, no se ha recibido contestación favorable, declararán la huelga.

Nuevos automóviles

En la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, se han matriculado, durante el mes de Mayo, los siguientes vehículos:

- Número 2658, a nombre de don Saturnino García, de Villarcayo.
- 2659, ídem de hijo de José González, de Burgos.
- 2660, ídem de don Luis Colina Armentia, de Pancorbo.
- 2661, ídem del Ayuntamiento de Miranda de Ebro.
- 2662, ídem de Teófilo Sagredo, de Briviesca.
- 2663, ídem de don Luis Rouvray, de Arja.
- 2664, ídem de don Alipio Arroyo, de Villadiego.
- 2665, ídem de don Manuel López Gómez, de Burgos.
- 2666, ídem de don Eduardo Lec, de Burgos.
- 2667, ídem de don Vicente Bartolomé, de Quintanar de la Sierra.
- 2668, ídem de don Angel Heras, de Santibáñez la Peña.
- 2669, ídem de don Teófilo López Gomez, de Burgos.
- 2670, ídem de don Félix Gómez Carrasco, de Madrid.
- 2671, ídem de don David Alonso Saez, de Monasterio de Rodilla.
- 2672, ídem de don Pascual Moliner, de Burgos.
- 2673, ídem de don Guillermo Ferreros, de Burgos.

Exposición Elemental de Trabajo de Burgos

EXPOSICIÓN DE TRABAJOS DE FIN DE CURSO.

Mañana domingo, 21 del actual, a las doce de la mañana, tendrá lugar en dicho Centro, con asistencia de las autoridades de la inauguración oficial de la Exposición de trabajos de fin de curso.

Las horas de visita para el público serán de doce y media a una y de cinco a ocho, quedando cerrada la misma definitivamente el sábado 27 de los corrientes.

Burgos 19 de junio de 1936.—El Director.



De Toros

Los toreros de nuestras Ferias

FERNANDO DOMINGUEZ.

En la ciudad de las flores tomó la alternativa el día 18 de Marzo de 1936 de manos de Vicente Barrera, el gran torero vallisoletano Fernando Domínguez, contratado por la empresa de nuestra plaza para que la afición burgalesa se deleite con su inconfundible arte en la corrida del día de San Pedro.

Solo una tarde necesitó Fernando Domínguez para mostrar en toda su grandeza la rectitud de su arte, que es al mismo tiempo filigrana por la delicadeza con que se ejecuta, maravilla por la precisión matemática de cada lance, asombro por el conocimiento desplegado al amoldar en cada momento la eficacia del toro al temperamento y condiciones de las reses.

Viendo torear en todas las suertes de la lidia a Domínguez da la sensación misma que esas obras maravillosas que nos hacen pensar por su sencillez y por su grandiosidad en la inspiración, asunto, cerebro y temperamento para crear una concepción de enseñanza en la que ni el más leve detalle descompone la armonía y la plasticidad de lo soñado.

En el argot de los aficionados al arte de los toros se dice de Fernando Domínguez que borda el toro; nosotros nos permitiríamos decir que le esculpe en la sensibilidad de los espectadores con los serenos trazos de una obra grandiosa en su perfección. Sería preciso crear nuevos adjetivos para con ellos dar la idea exacta de lo que es y de lo que hoy significa en el arte de torear la muleta de este sublime muletero que ha purificado algunos de los pasajes hasta el extremo de parecer invencibles, no ya por el terreno en que los ejecuta, sino por la nueva forma en que ofrece al enemigo el engaño y la manera de detener al toro, aminorando la fuerza de la arrancada hasta llegar a atemperarla a su antojo.

El torero del vallisoletano es de los que quedan, de los que dejan abierto un camino a seguir, uno de esos caminos por los que en marcha triunfal ha llegado al arte de lidiar reses bravas a esta depuración que nos hizo maravillar en las corridas de las ferias de Valladolid, donde alternando Domínguez nada menos que «Belmonte y Bienvenida» dió un curso de bien torear ante el asombro de los mencionados MAESTROS.

La afición de nuestro pueblo espera con verdadero interés la tarde del día 29, convencida que Domínguez realizará con los astados colmenares una segunda parte de la memorable faena de Valladolid, para con ella encumbrarse al destacado lugar que por sus excepcionales méritos le corresponde ocupar.

DON AVELLANEDA.

Un accidente de camioneta

UN MUERTO Y UN HERIDO GRAVE

Una camioneta de la matrícula de Bilbao, ocupada por Víctor Mentegui y Narciso Mendiola, que se dirigía a esta ciudad, encontró a las dos de la madrugada última en la carretera de Madrid a Irún del término de Cogollos, una camioneta destrozada que había chocado contra un chocho, y en la cabina un hombre muerto. A unos metros del vehículo estaba un hombre en tierra demandando auxilio, pues se encontraba herido. Se le acomodó en la camioneta y se le trasladó a la Casa de Socorro, donde los doctores de este establecimiento señores Matéo y Alonso y practicante señor Ibón, le apreciaron una herida contusa con fractura de la rodilla derecha, fractura abierta de la pierna izquierda, con varios fragmentos, y fractura del fémur, calificándose su estado de pronóstico grave. El herido dijo llamarse Bernardo Fernández Rodríguez, de 26 años, chófer natural de Lupiana (Guadalajara) y residente en Madrid.

A las cinco de la mañana, después de haberse practicado una operación laboriosa, fue trasladado al Hospital provincial.

Del muerto únicamente se sabe que se llama Regino Toledo.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

Telegráficamente me dice el Ilmo. señor Director General lo siguiente:

«Vista la instancia suscrita por Presidente y Secretario de Federación Trabajadores Enseñanza en solicitud de autorización para celebrar su tercer congreso ordinario en Madrid durante los días veintinueve al veinticinco del mes en curso. Esta Dirección General se ha servido acceder a lo solicitado pudiendo trasladarse a Madrid durante esas citadas los Maestros de legados de provincias siempre que dejen sus escuelas perfectamente atendidas.»

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.—El Inspector-Jefe, Julio Saldaña, Alonso.

Velada literario-musical

La Unión Diocesana de la Juventud Femenina de Acción Católica organiza, con motivo de la solemne clausura del curso 1935-1936, una velada literario-musical el domingo día 21, a las siete de la tarde en el Salón-Teatro del Círculo Católico de Obreros, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º «Christus vincit», por todas las asociadas de la J. F.
 - 2.º «Saludo», por la señorita Carmen Dávila, miembro de la U. D.
 - 3.º Discurso de la señorita Angustias Lascoiti, en representación de los Centros de la Diócesis.
 - 4.º «En el campo», (Beobide) Canción burgalesa a dos voces, interpretado por miembros de los Coros parroquiales.
 - 5.º «Idilio místico», (Prieto), Coro de sopranos.
 - 6.º Discurso por la señorita Rosario Plaza, en nombre de los Centros de la capital.
 - 7.º «Himno Pontificio», (Otaño).
 - 8.º «Nuestras propagandistas en acción», Cuadro escénico, interpretado por miembros de la J. F. de distintos Centros de la capital.
 - 9.º Destile de banderas y estreno del Himno Nacional, de la Juventud Femenina de A. C., interpretado por los Coros Parroquiales.
- No se permitirá la entrada a niñas menores de 16 años.

SUBASTA DE PIELS

El gremio de tabajeros de Burgos saca a subasta todas las pieles de cordero que se sacrifican durante el año 1936.

La subasta tendrá lugar el día 25 del corriente, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, Santa Clara, 52 y 54, primero.

LA DIRECTIVA.

Boletín Oficial

Dirección general de Administración.—Relación de los secretarios de los Ayuntamientos que han sido designados en propiedad en virtud de los concursos últimamente anunciados, entre los que figuran los siguientes de la provincia de Burgos:

Cardaneta, Ríopico-Orbaneja Ríopico, don Domingo Lozano Pérez en expectativa de destino. Citores del Páramo, don José Fiol Barceló, opositor número 287. Puenteberba, don Juan Ruiz Gil, secretario de Berzosa de Bureba.

Grijalba-(Villasidro), don José Fiol Barceló.

Huerta de Rey, don Vito Cándido Moreno Rica, secretario de Hontoria de Valdearados.

La Piedra, don Efrén Serna Guadalupe, opositor número 542. Villadiego, don Teodoro Ezquerro Fernández, opositor número 689.

Villatueva, don Julio Manjón Pérez, opositor número 742. Diputación provincial.—Balance de comprobación y saldos en 31 de mayo de 1936.

Providencias judiciales y anuncios. Ayuntamiento de Burgos

El día 26 de los corrientes y hora de las doce, se celebrará en la Casa Consistorial la subasta para la contratación de las obras de sustituir por otras las actuales escaleras del Teatro, con arreglo a las condiciones publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia número 124, las que se hallan de manifiesto en la Sección de Obras Municipales. Burgos y junio de 1936.—El Alcalde, Luis García Lozano.—P. A. de S. E., El Secretario, J. J. Fernández-Villa.

Sexto Grupo Divisionario de Intendencia

SUBASTA DE GANADO

El día 26 del presente mes, a las 11 horas, en el Cuartel que ocupa esta Unidad, tendrá lugar la venta en pública subasta con las formalidades reglamentarias de seis mulos de desecho.

El importe del presente anuncio será por cuenta del adjudicatario. Burgos 18 de junio de 1936.—El Capitán Mayor.

Balneario de Alzola (Guipúzcoa)

Primero español en concurrencia en su ESPECIALIDAD RIÑÓN, CÓLICOS NEFRITICOS, VIAS URINARIAS Temporada oficial: 15 de Junio al 15 de Octubre

Ingreso en el grado profesional del Magisterio

Ante las insistentes demandas en vista de nuestros éxitos reiterados de que ha sido objeto este Centro de Enseñanza, por parte del público en general, hemos abierto esta preparación a cargo de selecto profesorado.

Academia Comercial

Sanz Pastor, n.º 18, 1.º Teléfono, 1.463. BURGOS.

Ingreso en la Universidad - Bachillerato - Comercio - Carreras Militares - Contabilidad - Taquigrafía - Mecanografía - Idiomas - Oposiciones para Bancos e Ingreso en todos los Cuerpos del Estado, Cursos para el Magisterio, etc. etc.

Algo de toros

Desde anoche están en los corrales de la Plaza de Toros, los cuatro de Terrones (Salamanca) de fina lámina y de arrobos, que han de lidiarse el domingo por los diestros Máximo Colomo y Joselito Romero, antes de desencajonamiento de los del Conde de la Corte y don Esteban Hernández.

Los novillos tienen los siguientes números, pelos y nombres: número 28, negro, responde por «Sotillo»; número 31, negro meano, «Minato»; número 40, colorado, «Estudiante» y número 6, negro listón, «Saltarín».

Son muchos los aficionados que han pasado durante el día por los corrales y han quedado asombrados a la vista de tan hermosos ejemplares que solo con picadores podrían torear, pero que los valientes novilleros echarán el resto por quedar bien y hacerse cartel para esta temporada.

También mañana, de cuatro a siete de la tarde podrán verse los novillos y desde allí a la taquilla, a sacar los billetes, pues ésta se abrirá a las tres y media.

A las siete de la tarde, de mañana, se celebrará la subasta de la carne de los cuatro novillos, en los corrales de la Plaza.

Un buen corte de pelo y como complemento una ONDULACIÓN PERMANENTE en Peluquería CUENDE

Información militar

CONSEJO DE GUERRA

El próximo lunes, veintidós del actual, a las once horas y en la Sala de Justicia del Cuartel del Regimiento Infantería número veintidós y bajo la presidencia del señor Coronel don José Gistau Algarra, del indicado Cuerpo, se celebrará Consejo de Guerra de Plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Victoriano Rasines Fernández, por el delito de insulto a fuerza armada.

En dicho acto ejercerá funciones fiscales el jurídico militar de esta División y actuarán como:

Vocales.—Capitanes: don Joaquín Cadenas Pérez, Regimiento Infantería Ligera número 11; don Pedro González Cantero, ídem ídem ídem; don Antonio Rodríguez Álvarez, ídem ídem ídem; don Arturo Villanueva López, Regimiento España Caballería número 5; don Fernando Iturralde de León, Regimiento Infantería número 22. Todos por turno de plaza.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de primera: don Julián Iniguez Gutiérrez.

Vocales suplentes.—Capitanes: don Marceliano Pedrero Linaje, Regimiento Infantería San Marcial número 22, turno de plaza; don Eugenio López Echave, ídem ídem, ídem ídem.

Defensor.—Abogado del Ilustre Colegio de Burgos: don Amancio Blanco Díez.

Jefe.—Comandante: don Ramiro Llamas del Toro.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar se invita a todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio para que asistan a la lectura del proceso.

Excursión a Santa Casilda

El próximo domingo, a las ocho de la mañana, saldrá de nuestra ciudad un magnífico coche para pasar el día en dicho Santuario, deteniéndose durante la tarde una hora en Brivesca.

Inscripciones e informes: Estanco de San Gil.

Precio del billete: 5'50 pesetas

Delegación de Hacienda

Libramientos señalados para el día 20: Francisco Viejo, Inspector Provincial Sanidad, Admor. Prisión Central, ídem ídem Provincial, Amadeo Vallejo, José Tomás Moliner, José García Alía, Federico Yndego, Cristóbal M. Santa Olalla, Rufino Hernando, Agustín García.

Cajas de caudales "Gruber"

Notas de Sociedad

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, primer fruto de su matrimonio, la esposa de nuestro compañero en la Prensa, don Esteban Sáez Alvarado, redactor de «Diario de Burgos».

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado. Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

NECROLOGICAS.

El día 17 del actual se cumplió el primer aniversario del fallecimiento en Madrid, del cristiano y caritativo caballero, insigne burgalés don Segundo Murga e Iñiguez (Marqués de Murga) y mañana se celebrará el funeral de aniversario por su alma en la parroquia de San Nicolás, restaurada a sus expensas.

A su hermano don Nicolás, sobrinos, primos y demás familia, reiteramos nuestro pésame más sentido, al mismo tiempo que pedimos a nuestros lectores eleven preces al Altísimo, pidiendo por el alma del finado.

Con numerosa concurrencia se ha celebrado hoy el funeral y conducción del cadáver del conocido industrial de esta plaza don Julio Alonso Medina, al cementerio municipal.

A sus apenadas hijas Antonia y María, hermanos doña Maximina y don Victoriano y demás familia, quienes nos encargan hagamos constar su agra decimiento a cuantos han asistido a aquellos actos, reiteramos nuestro sentido pésame.

A la avanzada edad de 74 años, y conforado con los Santos Sacramentos, ha fallecido en el día de ayer don Valeriano Sáinz Valpuesta, antiguo farmacéutico que fué de esta plaza.

A su apenada esposa doña Aurelia Aguirre Castro, hermano D. Zacarías, hermanas políticas y demás familia testimoniamos nuestro pésame y a nuestros lectores pedimos le tengan presente en sus oraciones.

Chinches... Cucarachas...

Estos repugnantes insectos desaparecen con los productos garantizados que vende la DROGUERIA CAMARERO ALMIRANTE BONIFAZ, 15 (frente al Banco Español de Crédito)

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio Farmacéutico.—Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Llera, Cano y Mijangos.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

MEDIAS MALLA, nuevos dibujos, desde 2,50 pesetas.

Almacenes Campo

Con numerosa concurrencia se ha verificado esta mañana a las diez, en el altar de la Sagrada Familia, de la Iglesia del Patronato de San José, el funeral por el eterno descanso del alma del joven Luis Pellejero Martín (q. e. p. d.)

Reiteramos nuestro pésame a los familiares del finado.

No lo tuden, para medias y géneros de punto, la mejor casa

Almacenes Campo

En su domicilio del pueblo de Vadocondes, se ahogó el martes último Bonifacio Leal Castilla, de 38 años, que desde hace tiempo padecía de enajenación mental.

En el pueblo de Nela ha sido recogida una paloma mensajera con una anilla de aluminio y encima otra de celulósida con la inscripción «A. 34 España número 40,402», y en la pata derecha tiene otra anilla de goma con el número 44 L.

El miércoles último se arrojó al río Nela, en el término de Nofuentes, Miguel Álvarez Castro, de 58 años, pereciendo ahogado.

Tenemos todas las calidades de MEDIAS que deseen, vendiéndolas a los precios más reducidos.

Almacenes Campo

En el Certamen Literario, Científico y Artístico, organizado por la Sociedad Económica de Amigos del País, de Oranada, ha obtenido el primer premio una rima presentada por el catedrático de la Universidad Pontificia de Burgos, don Bonifacio Zamora de Usabel, que lleva por título «A lo Bécquer». Nuestra enhorabuena.

Enrique Cano Pereda CIRUJANO-CALLISTA PRACTICANTE

Consulta de 12 a 1 y 4 a 7 Moneda, 15 y 17 Consulta a domicilio.—Pida su hora al Teléfono, 2099

Las medias de mejor resultado y más baratas, encontrará en

Almacenes Campo

UROSOVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arañillas, etc., etc.

Notas religiosas

CONVENTO DE MADRES CARMELITAS DESCALZAS.—El día 21, festividad de San Luis Gonzaga, se celebrará misa solemne a las nueve y media.

Hará el panegírico del Santo un R. P. Carmelita.

MES DE JUNIO DEDICADO AL CORAZON DE JESUS

SAN LESMES.—Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio propio del mes, futuro se celebra la santa misa.

Por la tarde, a las siete y media, santo rosario, ejercicio en honor del Corazón de Jesús, bendición con el Santísimo y reserva.

SAN GIL.—Novena del Corazón de Jesús. A las ocho, misa con exposición, ejercicio de la novena, bendición y gozos cantados por las Juventudes de la parroquia.

Por la tarde a las siete y media, rosario y ejercicio de la novena.

SAN LORENZO.—Por la mañana, a las seis y media, santo rosario y ejercicio del mes durante la misa.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio, exposición y cánticos al Divino Corazón, por el coro parroquial.

CARMEN.—Durante el mes de junio el ejercicio al Sagrado Corazón se hará por la mañana, en la misa de las seis y media y se rezará el santo rosario; por la tarde, se hará a las siete y media.

REPARADORAS DEL SACRADO CORAZON.—Eucarístico triduo de reparación que tendrá lugar los días 19, 20 y 21, en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Las tardes de los tres días, a las cinco, se rezará la estación al Santísimo, rosario, lectura del triduo y sermón a cargo del R. P. Orad, S. J., terminando con la bendición del Santísimo.

CAPILLA DE LAS RR. ESCLAVAS DEL SACRADO CORAZON DE JESUS.—A las cinco de la tarde se rezará la estación, santo rosario y novena. A continuación habrá sermón por el R. P. Serapio Leturia, S. J. y bendición solemne del Santísimo.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días al mes, a las cuatro de la tarde y los días festivos a las cuatro y media, rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva.

Cursos de Verano

En la oficina del Fomento de Turismo, (Secretaría de tales cursos) y hasta el 15 de Julio, se admiten ofertas para hospedar estudiantes extranjeros.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Pilar Juarros Vicario, María Medina Bueno, Jesús Quintanilla Quintanilla, Jesús Manuel Sáez Comba.

Defunciones.—Julio Alonso Medina, de Burgos, 48 años, Lain Calvo, 28, Manuela Gutiérrez Cantero, de Lerma, 68 años, Fernán-González, 45, Petra Moreno Martínez, de Celadilla Sobrocin, 41 años, Hospital Provincial

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Tfno. 1672



EL SEÑOR

D. Valeriano Sainz Valpuesta

falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Aurelia Aguirre Castro; hermano, don Zacarías; hermanas políticas, doña Justa Ruiz Rodríguez y doña Pilar Ugarte Merino; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, las primeras hoy sábado 20, a las SEIS, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, y el segundo el lunes 22, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Vivía Plaza de Prim, núm. 11 Burgos, 20-VI-1936.

El duelo se despide en el sitio de costumbre

El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID.

Consejo de ministros en la Presidencia: A pesar de la reserva de los ministros, se sabe que trataron a fondo de la cuestión del orden público.-Nuevo secretario del Gobierno Civil de Burgos

Sesión de esta tarde en el Congreso

Nuevo secretario del Gobierno Civil de Burgos

Madrid 19 (4 t.).—La «Gaceta» hoy publica el nombramiento de nuevo secretario del Gobierno Civil de la provincia de Burgos, favor de don Faustino Santelices Pérez.

Consejo de ministros en la Presidencia. Referencia del señor Ramos

Madrid 19 (4 t.).—A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo en la Presidencia. A las tres menos cuarto abandonó la sesión el señor Barcia, que dijo: «Todavía hay que esperar un poco. Yo me marcho porque esta tarde estoy de guardia en el banco azul y a primera hora irá el asunto planteado por el señor Gil Robles acerca de lo ocurrido con algunos buques españoles en el extranjero, asunto en el que yo he de intervenir.»

El Consejo terminó poco después de las tres y cuarto de la tarde. El señor Ramos dió la siguiente referencia:

Presidencia. Acuerdo aprobando de la Comisión mixta de traspos para que se reintegre a la Generalidad el impuesto de derechos reales.

Acuerdo autorizando al presidente de la Junta de socorros de Asturias para abonar trescientas mil pesetas a la fábrica de armas de Oviedo para el pago de indemnizaciones a obreros represaliados.

El ministro de Estado, en su exposición corriente sobre política internacional consideró de modo especial el resultado de las deliberaciones habidas en la Cámara de los Comunes con motivo de la declaración hecha por el ministro de Negocios Extranjeros señor Eden y por el jefe del Gobierno.

Acuerdo hispano-ingles sobre modificación del convenio de pagos firmado el 6 de enero.

Se han aprobado las propuestas de la comisión negociadora del convenio comercial con Irlanda y un acuerdo de pagos con Noruega.

El Consejo ha acordado que el ministro de Estado salga para Gibraltar el próximo lunes.

Guerra.—Se crea una comisión encargada de la readmisión de obreros despedidos en los establecimientos del ramo de Guerra.

Varios expedientes de construcción de material.

Hacienda.—Distribución de fondos del mes de junio.

Varios expedientes de crédito un acuerdo relacionado con la zona franca de Barcelona.

El Consejo ha autorizado al ministro de Obras a dictar una disposición reconociendo al personal de la Junta de Obras del puerto el derecho de percibir las cantidades que se les adeudan por

abono de las pagas extraordinarias correspondientes a los años 1932, 33, 34 y 35 y arbitrando las medidas para efectuar estos abonos en dos pagos, satisfaciendo inmediatamente los que corresponden a los años 32 y 33.

Se ha aprobado el reglamento del Montepío de Puertos.

Instrucción.—Expedientes de construcción de escuelas en varios puntos de Madrid, Zamora, Pontevedra, Málaga y Tarragona.

Autorizando la construcción de un edificio con destino a Escuela Normal en Málaga.

Justicia.—El ministro dió cuenta de asuntos de trámite y principalmente hizo conocer al Gobierno, en vista de las reclamaciones recibidas de todos los elementos interesados, del estado en que se encuentran el conflicto de alquileres en Sevilla, donde hay un problema que ha tenido grave repercusión en Huelva. Sin perjuicio de estudiar la necesidad de una modificación a fondo del régimen de alquileres, labor delicada por los diversos matices que ofrece se advierte que hay que poner remedio al daño y a tal fin el ministro ha propuesto y el Consejo ha acordado, la formación inmediata de una comisión informativa que escuchando a los propietarios e inquilinos, ofrezca una fórmula que solucione y termine con el actual estado de cosas.

El Consejo ha examinado la ponencia que le ha sido enviada por las representaciones más directas interesadas en la concesión del Estatuto vasco, y en armonía con anteriores acuerdos del Gobierno.

Procede ahora que se reanuncie con urgencia los técnicos del Estado y de las Diputaciones, que dispondrán de los datos necesarios para dar con rapidez un dictamen sobre todos los extremos de tipo tributario y recaudatorio.

La sesión de esta tarde en el Congreso.

Madrid 19 (6 t.).—A las cuatro y veinticinco abre la sesión el señor Martínez Barrio, con regular concurrencia.

El señor Barcia explica lo ocurrido en el puerto de Worthington a los buques españoles por la huelga de los tripulantes. Lee un comunicado que se dirigió desde la Embajada de Londres, diciendo que al atracar los buques y descargar el mineral, los tripulantes se declararon en huelga.

Las autoridades inglesas intervinieron para evitar el entorpecimiento del puerto, disponiéndose que los marineros ingleses sacaran los buques.

Defiende la intervención del con sul, leyendo un telegrama, diciendo que el capitán de los buques no respondía a las órdenes. Los tripulantes pedían aumento de sueldo y un mes adelantado

para regresar a España. Importaba seiscientas libras, que el Gobierno adelantaba, pero como los tripulantes mantuvieron su actitud, los buques fueron sacados del puerto por marineros ingleses. Esto fué todo.

El señor Gil Robles interviene. Recuerda lo que ocurrió en Worthington para demostrar que las luchas sociales tienen aquí cuestiones que se llevan al extranjero para el desprestigio nacional.

Eso lo negó el señor Barcia. Lee recortes de periódicos ingleses de diversos matices y agrega que el señor Barcia ha dicho la verdad oficial, pero no la real (Se promueve un escándalo por los ministeriales).

El señor Gil Robles agrega que los diplomáticos cumplieron con su deber, pero no tienen por qué intervenir en los desórdenes públicos que promovieron los huelguistas.

Se refiere a los marineros ingleses que penetraron en los buques, pero que fueron arrojados de allí violentamente.

El señor Martínez Barrio, le advierte que le ha concedido la palabra para rectificar, pero no para explicar una interpelación.

El señor Barcia: Yo se la acepto.

El señor Gil Robles manifiesta que se alegra, porque como no hay asuntos a tratar, su interpelación llenará las horas de la sesión.

Sigue relatando los hechos y dice que hubo una disputa fuerte en el buque y una querrela con un maquinista. Seguidamente se provocó una reyerta entre cuatro hombres, que obligó a los marineros ingleses a abandonar los buques, anunciando que sólo volverían con la policía.

Como los disturbios siguieran, la policía inglesa desocupó los cinco buques, llevando a los vapores hasta cerca del límite de las aguas jurisdiccionales.

Ciertamente, el tema es delicado, pero más delicado que contario es que ocurra, reduciendo en desprestigio de España.

(Sigue la sesión).

Ampliación del Consejo

Madrid 19 (4 t.).—La gran duración del Consejo celebrado esta mañana en la Presidencia, da idea de la extraordinaria importancia de los asuntos en él tratados.

Los ministros, como obediencia a una consigna, han guardado un mutismo absoluto respecto a los temas tratados en el Consejo. Sin embargo, no han dejado de trascender algunas cosas, no obstante la reserva guardada.

La cuestión del orden público, de suyo tan complicada, ha adquirido en las últimas cuarenta y ocho horas gravedad suma. El ministro de la Gobernación informó ampliamente al Consejo de las alteraciones del orden público y de los graves sucesos que se han producido en Valladolid y otras provincias.

El Gobierno, después del relato emocionante del señor Moles decidió obrar con toda energía necesaria para que estos acontecimientos no se repitan.

El Consejo acordó las normas a que deberá atenerse nuestra delegación en lo concerniente a las sanciones contra Italia. También preocupa grandemente al Gobierno el problema de las deliberaciones de la Sociedad de Naciones y de la anexión de Etiopía a Italia, suponiendo que esta cuestión podría traer dificultades y hasta dar origen a un nuevo conflicto.

LOS HABANOS

«La Eminencia»

SON LOS PREFERIDOS POR LOS BUENOS FUMADORES

—AVENIDA—

La pantalla de los éxitos

Mañana sábado, a las siete y media y diez y media proyección de la gran superproducción ESPAÑOLA

CRISIS MUNDIAL

La realización más perfecta de BENITO PEROJO

Crisis mundial

La revelación cumbre de ANTONITA COLOME.

Crisis mundial

La más genial interpretación de MIGUEL LIGERO.

A pesar de ser una extraordinaria superproducción NACIONAL, los precios serán los corrientes.

EL DOMINGO: La obra ESPAÑOLA de mayor éxito del año

Don Quintín el amargao

Por ALFONSO MUÑOZ, ANA MARIA CUSTUDIO, LUISITA ESTESO

La enorme popularidad de la obra teatral, los indiscutibles méritos de todos sus intérpretes, y el éxito alcanzado en esta Capital con motivo de su ESTRENO, durante tres días (siete representaciones) con llenos rebosantes, nos relevan de elogiar esta gloriosa producción NACIONAL

PRONTO: La insuperable superproducción: Por KIEPURA.

Las quiero a todas

Una producción difícilmente igualable; Superable jamás.

Dada la expectación que el solo anuncio de la película «DON QUINTIN EL AMARGAO» ha despertado, para facilidad del público desde mañana se despaerarán las localidades.

PROVINCIAS

Graves sucesos en Valladolid y Santander.-Otras noticias

Dos derechistas muertos

Santander 19 (4 t.).—Anoche, a las nueve menos cuarto, transitaban por la calle de Hernán Cortés don José Luis Obregón, de 32 años, de Torrelavega, empleado de la Real Compañía Asturiana, en compañía de don Luis Cabañas, casado, hijo del que fué director de la citada Compañía.

Al pasar frente a un grupo y después de haberle rebasado, fueron agredidos por la espalda, a tiros de pistola.

Los dos cayeron mortalmente heridos en las inmediaciones del domicilio de la Agrupación Regional Independiente.

Recogidos en un automóvil, fueron trasladados a la Casa de Socorro y allí fallecieron a los pocos momentos de ingresar.

Don José Luis Obregón presentaba cuatro balazos en la espalda y don Luis Cabañas, dos en la espalda también.

El señor Obregón había llegado por la tarde de Torrelavega y se encontró casualmente con el señor Cabañas, con quien iba depariendo en el momento de la agresión.

Aprovechando la confusión que se produjo, los agresores huyeron y desaparecieron sin que se pudiera detenerlos.

Con este motivo hubo algunos incidentes por la intervención de la fuerza, que hubo de dar cargas.

Veinte minutos después, en la calle de Bailén, en las inmediaciones del suceso anterior, un joven de 18 años, Juan José Fernández Sánchez, fué herido de un disparo hecho desde un grupo.

Fuó alcanzado en la pierna derecha y de la herida se le asistió en la Casa de Socorro.

Es carbonero y de filiación federal.

La Policía realiza pesquisas, hasta ahora sin resultado.

Termina la huelga

Málaga 19 (4 t.).—Después de diez días de huelga, han sido firmadas las bases de los tipógrafos, con lo cual terminó la huelga en la Prensa.

Hoy se publican los periódicos locales.

Huelga general en Valladolid

Valladolid 19 (4 t.).—A las diez menos cuarto de la noche, un sujeto penetró en una cantina en la calle de Zapico, esquina a la Plaza de los Arcos, e hizo numerosos disparos de pistola ametralladora.

Resultó muerto Juan Rubio Pedraza, de 24 años, jornalero, y heridos graves Tomás Román, de 41; Marcelo San José, de 39; Emiliano Bragado, de 33; Salustiano Martín, de 36, y Sebastián Cabezas, de 30, esposa del dueño del establecimiento.

Esta última se halla gravísima. El autor de los disparos desapareció.

A consecuencia de este suceso, al Arzobispo ha suspendido la misa que por gracia especial del Pontífice iba a celebrar a las doce y media de la noche para la vigilia de la Adoración Nocturna.

Como protesta contra el atentado la C. N. T. y la U. G. T. han declarado a las doce y media de

la noche la huelga general indefinida.

Con motivo de la huelga ha habido anomalías en el tráfico ferroviario del Norte. Los trenes de Asturias, Galicia y Madrid, han quedado detenidos en la estación.

Destrucción de una cruz artística

Sevilla 19 (4 t.).—En Guadalcanal fué destruida una valiosa y artística cruz que data del siglo XVIII.

El gobernador ha ordenado al alcalde la detención inmediata de los autores y la reparación de la cruz.

En el caserío de Torreblanca, propiedad de don Ildefonso Marañón, un incendio intencionado destruyó gran cantidad de avena y cebada.

La huelga general en Valladolid

Valladolid 19 (6 t.).—Como protesta de los sucesos ocurridos anoche en una cantina, en los que resultaron un muerto y seis heridos, a las doce de la noche se declaró la huelga general, cerrando los cafés y establecimientos análogos.

La huelga sorprendió al vecindario esta mañana, aunque el abastecimiento se ha hecho custodiando los mercados la fuerza pública.

No se publican periódicos y el paro es total. Tampoco se ha trasladado el correo desde la estación a la central.

Se ha registrado esta mañana una nueva colisión, resultando cinco heridos y a una mujer grave. Se ignora quién fué el autor de los disparos.

La fantasía popular se desbordó anoche, diciendo que los muertos eran cuatro, pero en el dispensario han manifestado que solamente ha ingresado allí un cadáver.

Se han practicado numerosas coacciones.

Procedentes de Zamora, llegaron fuerzas de Asalto y de otros puntos, la Guardia civil.

Se ha comprobado que los sucesos de anoche en la Plaza de los Arcos ocurrieron en una cantina, donde un individuo disparó una pistola ametralladora, matando a un concurrente e hiriendo gravemente a la cantinera y a su esposo y de pronóstico reservado a cuatro más.

Como consecuencia de la huelga han quedado en Venta de Baños los trenes ascendentes de Santander, Asturias y Galicia, impidiendo la salida a Palencia del expreso de Vigo.

Un incendio

Avila 19 (6 t.).—Esta mañana se incendió en el pueblo de Navarredonda el domicilio del presidente de la Casa del Pueblo, que es a la vez alcalde.

Como se cree que el incendio fué intencionado, los ánimos están excitados, llegando fuerzas de la Guardia civil para asegurar el orden.

Dos noticias

Córdoba 19 (6 t.).—En Fuenteovejuna el alcalde detuvo indebidamente a un patrono.

Enterado el Gobernador, llamó al alcalde, que se negó a acudir a Córdoba. El Gobernador le hizo traer por la Guardia civil.

En Castro del Río prosigue la huelga de campesinos, habiendo abandonado los ganados.

Los albañiles de la C. N. T.

Sevilla 19 (6 t.).—Los albañiles de la C. N. T. han presentado nuevas bases de trabajo, alegando la carestía de la vida.

El día 27 se declararán en huelga en caso de que se rechacen las proposiciones.

Una detención

Palencia 19 (6 t.).—La policía ha detenido al teniente de Infantería retirado don Félix Cañas, acusándole de haber llegado como agente fascista para hacer propaganda en los pueblos de la provincia.

El señor Cañas es de filiación tradicionalista.

Continúa la huelga

Cádiz 19 (6 t.).—La huelga continúa tranquila. Aunque se abrieron los Bancos, los empleados mantienen la huelga. Los mozos de la estación trabajan protegidos por la policía.

Se ha libertado a los concejales comunistas Alonso Peña y Juan Camero. El Gobernador ha anunciado que los huelguistas municipales perderán los jornales y se les formará el expediente por el abandono de su destino, quedando cesantes los dirigentes del movimiento.

Hay ciento cincuenta detenidos por coaccionar.

Llevaron armas en el saco?

Málaga 19 (6 t.).—El chófer Francisco Sánchez condujo a cuatro individuos, que cargaron en el auto un saco voluminoso. Al llegar al puerto de la Libertad la Guardia civil dió el alto, pero los ocupantes del coche sacaron una pistola, intimidando al chófer y obligándole a acelerar.

Los guardias dispararon, pero el auto logró llegar al camino de Antequera, donde los desconocidos descendieron, llevándose el saco, que al parecer contenía ar-

mas, según declaración del chófer.

Un grupo se presentó en diversos establecimientos, negándose a pagar los artículos que consumía.

Asamblea de fuerzas vivas

Zaragoza 19 (6 t.).—Se ha convocado a una asamblea de fuerzas vivas de Aragón para protestar del servicio de traspos de servicios a la Generalidad de la Confederación del Ebro.

Por llevar insignias monárquicas

Bilbao 19 (6 t.).—El gobernador ha multado con cien pesetas a la señorita Pilar Perdigó por ostentar insignias monárquicas.

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO

Día 18 Día 19

Interior 4 %
Serie F. de 50.000 75'25 75'50
A. de 500 75'5 75'75

Exterior 4 %
Serie F. de 24.000 88'25
A. de 1.000 89'50

Amortizable 4 %
Serie F. de 25.000 80'75
A. de 500

Amortizable 5 % 1926
Serie F. de 50.000 100'10
A. de 500 100'00

Amort. 5 % 1927 libre
Serie F. de 50.000 100'10
A. de 500 100'00

5 % 1927 con impuesto
Serie F. de 50.000 89'50
A. de 500 89'50

Amortizable 3 % 1928
Serie H. de 250.000 77'00
A. de 500 76'00

Amortizable 4 % 1928
Serie H. de 200.000 89'25
A. de 400 89'75

Amort. 4 1/2 % 1928
Serie F. de 50.000 95'00
A. de 500 95'00

Amortizable 5 % 1929
Serie F. de 50.000 100'10
A. de 500 100'00

Deuda Ferroviaria
Serie A. de 500 98'00
C. de 25.000 98'00

Valores especiales

Cédulas hipotecarias
4 por 100 85'50 85'25
Id. 5 por 100 90'75 9'75
Id. 6 por 100 101'00 101'55
Marrucos 5 por 100 86'75 86'40

Acciones

Banco de España 455'00
— Hipotecario
— Hispano Americano
— R. de la Plata (nuevo)
Español de Crédito Central

Arrendataria de Tabacos 209'00 209'00
Explosivos 418'00 418'00
Azucareras ordinarias
Altos hornos
Duro Felguera
Madrid-Zaragoza-Alicante
Norte de España 56'00 68'00

Obligaciones

Norte de España 1.ª serie 52'50 53'00
— 2.ª serie
— 3.ª serie
— 4.ª serie
— 5.ª serie

6 por 100 47'00
Valencia 5 1/2 por 100
Alicante 5 por 100 1.ª H. 155'00 155'00
— 5 1/2 por 100 H.

Cambio internacional

Francos 48'40 48'40
Libras esterlinas 87'00 87'00
Francos suizos 258'37 258'37
— belgas (oro) 124'50 124'50
Liras 59'20 59'20
Dólares 7'56 7'56
Marcos 2'95 2'95
Escudos portugueses 55'00 55'00

Para cosas de momento no enciendas el fogón mientras haya infernillos y alcohol marca "EL LEON"



precio en todo Burgos: 1'50 PESETAS LITRO

El mejor para los infernillos

abricantes: La Compañía de Alcoholes, S. A.

Elías López Marcos

SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

Mañana sábado, a las siete y media y diez y media proyección de la gran superproducción ESPAÑOLA

CRISIS MUNDIAL

La realización más perfecta de BENITO PEROJO

Crisis mundial

La revelación cumbre de ANTONITA COLOME.

Crisis mundial

La más genial interpretación de MIGUEL LIGERO.

A pesar de ser una extraordinaria superproducción NACIONAL, los precios serán los corrientes.

EL DOMINGO: La obra ESPAÑOLA de mayor éxito del año

Don Quintín el amargao

Por ALFONSO MUÑOZ, ANA MARIA CUSTUDIO, LUISITA ESTESO

La enorme popularidad de la obra teatral, los indiscutibles méritos de todos sus intérpretes, y el éxito alcanzado en esta Capital con motivo de su ESTRENO, durante tres días (siete representaciones) con llenos rebosantes, nos relevan de elogiar esta gloriosa producción NACIONAL

PRONTO: La insuperable superproducción: Por KIEPURA.

Las quiero a todas

Una producción difícilmente igualable; Superable jamás.

Dada la expectación que el solo anuncio de la película «DON QUINTIN EL AMARGAO» ha despertado, para facilidad del público desde mañana se despaerarán las localidades.

Articulos de Pesca



Especialidad en accesorios para la pesca de la Cruxha

Domingo de Pablo

Plaza Mayor. 50 BURGOS

LEA USTED SIEMPRE **El Castellano**

Edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

(Continúa la sesión de ayer.)

El ministro de Estado contesta al señor Gil Robles y le dice que más que un apasionado, es un contumaz, pues para servir su tesis se vale de recortes de periódicos y prescinde en absoluto de la información oficial que aquí se ha aducido.

Se dice que cuarenta marineros españoles atacaron a los marineros ingleses. Y es curioso que después de esa batalla no exista ni un solo detenido. ¿Cómo se comprende esto? Conocer de los métodos polémicos de su señoría, ha querido cerciorarme de si la información de que disponía era exacta. Y aquí tengo telegramas de nuestro encargado de Negocios quien declara que el consúl de Newcastle afirma que en ningún caso los marineros españoles cometieron coacción alguna, ni sobre las autoridades de a bordo ni sobre los tripulantes ingleses, ni sobre nadie.

El señor Gil Robles rectifica con toda brevedad, porque las posiciones están bien delimitadas y los hechos ocurridos perfectamente claros.

El ministro de Estado, al interrumpirme afirmó que era inexacto que los barcos españoles salieran de un puerto inglés con tripulación extranjera y con Policía a bordo. En la información procurada por el ministro de Estado hoy se deduce que es verdad lo que yo afirmé aunque ahora se atenúa en la forma que se quiera hacerlo.

El ministro de Estado vuelve a rectificar y dice que no puede admitir lecciones de Gil Robles en cuanto se refiere a ejercer la dignidad del cargo que ocupa.

Lo que ha hecho es dar una información justa, veraz, de lo ocurrido.

El señor Gil Robles pide la palabra.

La mayoría de muestras de irritación e impaciencia.

Insiste en que los barcos españoles fueron sacados a la fuerza del puerto de Worthington. (Protestas en la mayoría).

Afirma que no pretende dar lecciones al ministro de Estado. Lo que ocurre es que se aspira a reducir la facultad fiscalizadora que él está dispuesto a ejercer en todo momento.

Se entra en el orden del día y aprueban dos dictámenes.

Continúa la interpelación del señor Guerra del Río sobre Canarias.

El señor Valle prosigue el discurso empezado en la sesión de ayer.

(Ocupa la presidencia el señor Rosado Gil.)

En la Cámara queda escasamente una docena de diputados.

El señor Valle examina detalladamente los factores económicos que encarecen los frutos canarios, creando un grave problema en aquellas islas.

El señor Benítez de Lugo, exalta el trabajo de los isleños en las tierras fértiles, extendiéndose en consideraciones sobre este asunto.

El señor Figueroa añade a la situación actual de Canarias.

El señor Junco Torral dice que sintió el cercasmo de enterarse de que el señor Guerra del Río quería obligar a cumplir las leyes de Canarias, cuando los obreros lo que deben pedir es que se respeten las leyes.

Interviene el señor Guerra del Río el cual dice: El Gobierno contestará algún día ¿verdad?

Se pasa a ruegos y preguntas, formulando diversos ruegos los señores Solano y Cervera, levantándose la sesión a las nueve de la noche.

El trabajo benéfico para patronos y obreros.

El subsecretario manifestó que les había rogado que le hicieran las peticiones por escrito, para conocer lo que se proponían.

Añadió que había levantado la clausura de la C. N. T. para que puedan tomar acuerdos en relación con el jurado mixto circunstancial del ministerio de Trabajo.

Siguió diciendo que los toreros han roto las negociaciones, llevándose al pleito al ministerio de Trabajo, a pesar de la buena disposición del embajador de México.

Terminó manifestando que se ha encargado internamente del bienio civil de Valladolid el gobernador de Zamora señor Lavín, por dimisión del gobernador señor Crespo.

Un escrito de los diputados de derecha burgaleses sobre la villa de Oña

Madrid 20 (12 m.)—Los diputados de derecha por Burgos han presentado un escrito parlamentario al ministro de Justicia, en el que dicen que los diputados de derecha de Burgos han de hacer llegar respetuosamente al ministro el malestar y la inquietud producidos en la villa de Oña por la desagradable sorpresa de que su histórico Monasterio vaya a ocuparse por una colonia de vagos y malantes, a cuyo efecto ya se han comenzado los trabajos preliminares de la instalación.

Por último—dicen—según informes de fuente autorizada creemos que no puede el ministerio de Justicia utilizar la finca de Oña por no tener los títulos jurídicos para ello. En la mención nada fina hay que distinguir el edificio Monasterio propiamente dicho y las tierras o propiedades rústicas contiguas al mismo.

PROVINCIAS

Noticias de Valladolid y Cádiz

Noticias de Valladolid

Valladolid 20 (12 m.)—A las siete de la tarde de ayer se restableció la circulación de trenes, excepto el expreso de Irún.

Hubo varios incidentes y asaltos a las lecherías. El pan no ha escaseado, porque en Intendencia se ha cocido en abundancia.

Cuando transitaba por la calle de López de Guzmán el agricultor Juan Sáiz, afiliado a la Ceda, un grupo gritó: ¡A ese, que es cavernícola! Simultáneamente sonaron varios disparos, resultando muerto Juan.

Posteriormente cuando el hijo de éste, llamado Juan, de diecisiete años, salía para ver el cadáver de su padre en el Hospital, unos desconocidos le tirotearon, resultando gravemente herido de un balazo en el vientre.

También resultó herida Cecilia Sarabia, de doce años, que pasaba por la calle.

En otra calle hubo un tiroteo resultando herida de un balazo la sirvienta Severina Teruel.

La Guardia civil presta servicio de vigilancia, habiéndose practicado numerosas detenciones.

No se sabe si a las doce de la noche se acordará reintegrarse al trabajo, aunque así parece, porque el paro era por 24 horas.

BALNEARIO

Caldas de Oviedo

Aguas termales azoadas muy radioactivas. Reumatismo, catarros, gripe mal curada. Notables resultados en la hipertensión arterial.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

Automóvil desde Oviedo. 15 de Junio a 30 de Septiembre

Varias noticias de Cádiz

Cádiz 20 (12 m.)—Continúan las detenciones y coacciones.

La residencia de los Paulés fué incendiada por unos muchachos que prendieron fuego a unos papeles. Los bomberos redujeron el fuego rápidamente.

La Guardia civil ha detenido a tres coaccionadores. Uno se escapó y al no obedecer a las intimaciones los guardias dispararon, hirándole gravemente. Se llama Enrique Bornier.

EXTRANJERO

Schmelling vence a Joe Louis por K. O.

Nueva York 20 (12 m.)—Schmelling ha vencido por K. O. al duodécimo asalto a Joe Louis.

Al encuentro asistieron ochenta y cinco mil espectadores. El público se mostró partidario de Louis hasta el cuarto asalto, pero desde este momento se inclinó hacia el alemán, al advertir la superioridad de éste.

Desde la mitad de la pelea se previó el triunfo del que ha resultado vencedor, Schmelling.

Después de la pelea hicieron un saludo desde el ring los antiguos campeones Dempsey, Tunney y otros. También saludó el veterano Burke, que falleció repentinamente de un ataque al corazón.

La pelea Schmelling-Joe Louis se desarrolló de la siguiente forma:

Los dos primeros asaltos fueron para el negro.

En el tercero, Schmelling atacó desde el primer momento, aunque Louis logró llegar hasta la boca del alemán Round de Louis.

El cuarto asalto comenzó con una defensa del alemán. Su ojo izquierdo, a consecuencia de la feroz lucha, comenzó a hincharse.

El alemán inicia bien sus movimientos, colocando varios derechazos en la barbilla de su contrincante. Después de contar el árbitro hasta uno, Louis se levantó, pero todavía bajo los efectos de los golpes que le propinara Schmelling. Este asalto fué del alemán.

En el quinto round el alemán continuó atacando, obligando al negro a ceder terreno de varios derechazos en la mejilla.

El público desde este asalto comenzó a vitorear al alemán, por su gran estilo y efectividad.

Schmelling obliga al negro a perder terreno, hasta el punto de tener la espalda sobre las cuerdas a consecuencia de unos derechazos en la mandíbula.

El negro se limita a defenderse. Al terminar el asalto, el negro llega a su rincón con gran dificultad, a causa de la enorme paliza recibida. Este asalto es del alemán.

Schmelling comienza el sexto round con gran brío. Aprovechándose de la debilidad del negro, el alemán llega al cuerpo a cuerpo y le propina un gran castigo.

Los dos contrincantes se acometen después con gran hereza, ocasionando gran entusiasmo entre el público, que arroja al ring sombreros y otras prendas.

Gota - Ciática - Artritis

Baños termales radiactivos de ARNEDILLO (Logroño)

Estancia tranquila. - Clima muy saludable

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18. Teléfono 1311.

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. TELEFONO, 1556. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCIEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Aranguena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1394. Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

García F. de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION. Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

G. Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 67, 1.º. TELEFONO, 1306

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON. RAYOS X. Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5. Santander 3, 2.º. Teléfono, 1934

José Carazo Calleja

del Instituto Rubio. PARTOS Y GINECOLOGIA. DIATERMIA. Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 5. Calera, num. 13, 3.º. Teléfono 1372

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla. RAYOS X. Calle de Santander, 3. Telef. 2032. Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

Bachillerato. Ingreso en la Universidad y Academias Militares, etc. ACADEMIA COMERCIAL SANZ PASTOR, 18, 1.º. - Teléfono, 1.463. - BURGOS

MADRID

Noticias de Gobernación.-Explosión de varias potentes bombas en diversos puntos de Madrid.-Una proposición de los diputados de derecha por Burgos.

Explosión de varias bombas

Madrid 20 (12 m.)—Poco después de las diez y media de la noche y con pequeños intervalos hicieron explosión en una obra situada en la calle de Velázquez, esquina a la del general Orzá, cinco bombas.

Según ha relatado el guarda de la obra, se presentaron allí varios individuos, que amenazándole con pistolas le obligaron a abandonar la obra y mientras algunos de ellos le vigilaban, otros penetraban en el interior, colocando cinco bombas.

Aún continuaba la alarma por la explosión de los artefactos colocados en la obra, cuando en una manzana de casas de la calle de Lagasca, esquina a la de Ramón de la Cruz, explotaron otros dos artefactos, también de gran potencia, que coincidieron con otra explosión en una obra en construcción de la calle de Abascal.

La alarma fué grande, ya que los artefactos eran de gran potencia. Tanto es así, que los vecinos de la calle de Río Rosas y próximas se refugiaron en sus domicilios, creyendo se trataba de disparos de Artillería.

Aumentó la alarma por creerse que las explosiones provenían de las obras de los ministerios de La Castellana.

Los daños de mayor consideración fueron los causados en la obra de la

calle de Ramón de la Cruz, donde la explosión derrumbó uno de los pisos ya terminados.

La fuerza expansiva de las bombas fué tan enorme que las explosiones se oyeron en Chamartín y Tetuán de las Victorias, lugares distantes del centro de la capital más de tres kilómetros.

En el centro de Madrid solo se oyó un estampido, que más parecía un cañonazo que la explosión de una bomba.

Por fortuna, no hubo desgracias personales. Los daños son de consideración.

A última hora se han practicado algunas detenciones relacionadas con las explosiones de bombas de las calles de Velázquez y de Lagasca. Parece que varios detenidos son autores del hecho.

Dice el subsecretario de Gobernación

Madrid 20 (12 m.)—El subsecretario de la Gobernación manifestó a los informadores que le había visitado la directiva del Bloque patronal, haciéndole presente el deseo de que cesen las diferencias entre patronos y obreros.

Solicitaron permiso de propagación para que permita la unión de los patronos de toda España y de llegar a la redacción de unas bases

TARIFAS

Hasta 15 palabras 0'50 inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS. PAGO ADELANTADO

Anuncios económicos

¿Usted necesita trabajo? ¿Usted necesita un obrero, un operario? En estos anuncios no se cobrará más que el impuesto del timbre.

Ventas

Coche de niño, seminuevo, se vende barato. Francisco Salinas, núm. 13

Camioneta, auto pequeño y caja de caudales, compra: Felipe Mingo, Subosor de la Viuda de V. Aguarón. Aguardientes y licores. Almirante Bonifaz, 27.

Gangas: Vendo automóvil 11 HP. 22.000 kilómetros y alternador 15 kilovatios, estados nuevos. Vitoria, 19 primero.

Vendo máquina de escribir «Yost» seminueva por 40 duros. Razón: San Cosme, 36. Bodegas Sancho.

No trato de buscar en ningún sitio calzados de ocasión procedentes de restos de partidas. Únicamente Almacenes Ruiz en su nuevo local Moneda, 8, ofrece en cualquier época a precios verdaderamente ganga.

Coche de niño, seminuevo, se vende barato en San Francisco, 80.

Vendo casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100. Informes: Calle Matadero «Villa Carmen».

Austin 7 caballos, Peugeot 9 caballos, Fiat 8 caballos, con patente pagada y procedentes de cambio, se venden: Garage Norte.

Se venden cierras metálicas, luna de escaparate, espejo, guillotina, prensa y muebles. Informarán: Progreso, 1, entresuelo.

Gasa compra-venta de muebles usados. José Serna. Pablo Iglesias (Merced), número 20.

Vendo montura de oficial, equipada, sin estrenar, modelo reglamentario. San Lorenzo, 32 segundo

Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

Vendo Buick, 7 plazas y Ford, 8 HP., baratísimos. Informes: Vega, 14. Bicicletas.

Varios. Fotografía Automática de Arte: 6 fotografías de primera calidad diferentes o iguales en cinco minutos. Calle Vitoria, número 10

Corte y confección, precios económicos; patrones sobre medidas. Fernán González 23, cuarto derecha.

Pilar Rojo, modista, Huerto del Rey, 26 tercero. Se dan lecciones de corte.

Arriendos. Arriendo sótanos buena altura y jardín, juntos o separados. También arriendo pisos, calles Puente Gasset y Avenida Ruiz Zorrilla. Vitoria, 19 primero.

Local, se arrienda. Informes: San Pablo 11, primero derecha.

Se arriendan espaciosos locales propios para almacén, industria o bar con un amplio y hermoso juego de bolos. Para tratar: Santa Dorotea, 15, pral.

Colocaciones. Se ofrece viuda, sin hijos, para sacerdote o señor solo dentro o fuera de la capital. Informes: Barrio Gimeno, 27 entresuelo.

Sastre, necesito medio oficial adelantada. Biego Porcelo, 2, tercero

Se ofrece carpintero para toda clase de trabajos, con muy buenos informes. Barriada Obrera, núm. 25

Se necesita muchacha para despacho de vinos. Informes: Almacén de vinos y frutas de Secundino Pereda. Santocildes, 6. Burgos.

Para lavado, preparación y conducción de coches, se ofrece chauffeur. Razón: Paseo de los Vadiellos, 16 bajo.

Se ofrece chica formal de buenas referencias, preferible señor o señora solos o cuidar niños. Santa Agueda 3, tercero.

Se necesitan oficiales de modista. Huerto del Rey 26, tercero. Pilar Rojo.

Se necesita muchacha que sepa de cocina. Isla, número 81.

CONSTRUCCIONES

Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12. San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

DE LOS CIGARROS HABANOS EMINENCIAS

son los preferidos por los buenos fumadores.

Oposiciones al Cuerpo de Telégrafos

Inmediata convocatoria de 100 plazas para la Escuela Técnica y 200 para la Auxiliar; podrán tomar parte en esta última opositores de ambos sexos.

Preparación completa a cargo de DON AURELIO DIEZ CONDE, Comandante de Artillería. DON GONFREDO GUTIERREZ PEREZ, Jefe de Líneas de Telégrafos. DON EDUARDO DIEZ CONDE, Interventor de Giro y Polígono de Telégrafos. DON JULIAN TAMAYO RICO, Técnico de Telégrafos y Profesor Mercantil.

NOTA.—Las clases darán comienzo el día 15 de Julio próximo

INGRESO EN EL GRADO PROFESIONAL DEL MAGISTERIO a cargo de profesores de Escuela Normal y especializados

CURSOS DE VERANO para Bachillerato -- Peritos Mercantiles Idiomas -- Taquí-mecanografía -- Cultura General -- Ingreso en la Universidad y Oposiciones etc. etc.

INTERNADO ECONOMICO

PIDA INFORMES A INSTITUTO CRISTÓBAL COLÓN

(Casa del Cordón) — Teléfono 1589 — BURGOS

duce grata impresión; tiene factura moderna, jardín bonito y enrejado. En Pineda permanecemos media hora escasa. Las calles, en declive, y las modestas callejuelas, todas dan al campo. El templo es romántico y de notable valía. Allí en la montaña denominada «La Concha» se ven algunos retazos de nieve.

En esto llegó la hora de dar cuenta de nuestras viandas. Camino de Pradoluengo y en un almacén del Pantano despachamos la comida. Ya para entonces nos fallaban las gargantas a muchos de nosotros. Allí nos divertimos hasta las tres y cuarto. Montamos después en el coche. La niebla era densísima; por eso no pudimos observar el paisaje hasta Pradoluengo. Cuando entramos en esta industriosa población, nuevamente llovía. Obtenido el permiso para visitar una de las fábricas de boinas, lo hicimos con gran complacencia, pues desde el primer momento suscitó en nosotros tal visita gran interés.

Centro ya del edificio destinado a hilaturas, lo primero que vemos es una hermosa máquina, imitación de las belodadoras, que recibe la lana suca en una especie de enrejado y la pasa luego por un cilindro, saliendo finalmente aquel producto por detrás enteramente limpio; la broza queda aparte. Dicho lana sirve para la fabricación de la boina «especial». En el «diablo» se echa una mezcla de lana y borra, la cual se va cardando por medio de un grueso cilindro cubierto de fuertes y punzantes púas. Esta operación tiende a elaborar la boina «ordinaria». La máquina siguiente, llamada «emborradora», tiene por objeto unir y apisonar la cita de mezcla, una vez cardada. Ello se efectúa con fuertes cilindros macizos y grandes piezas metálicas. Se forma así una gran manta de mezcla, la cual se pasa a otra máquina llamada «continua», la cual, por medio de tres cilindros y una plancha cortante de acero, va hilando la manta en partes muy finas. El resultado de semejante trabajo lo recoge en un cilindro. Después se pasa al «torno», que consiste en varios cilindros enlazados por fuera mediante una ballesta en la que se observan, a distancias de unos cinco centímetros, unas agujas aceradas que contienen unos carretes en los que se va enrollando el hilo, ya más resistente por los fuertes ejercicios que en el torno ha soportado.

Una vez efectuados estos trabajos, se procede a la «confección de boinas». Esta fábrica, continuación de la anterior, o de hilados, está situada frente a ella. Comprende 18 telares, en cada uno de los cuales hay un carrete con hilo pasado ya por el torno. La operaria que está en el telar trabaja por medio de una palanca de la que se sirve para dar forma a la boina, operación que se efectúa por medio de dos filas de ganchillos, la de abajo fija, y la de arriba móvil; ésta es la que hace el punto.

Dada ya la forma a la boina en los telares, se pasa a los «batanes». Consisten éstos en dos gruesas mazas que, utilizando el agua de una caldera, dan fuertes golpes al tejido para quitar toda la suciedad que la boina haya podido recoger en el telar. Una vez limpia, se pasa al secador; o sea, una caldera con un hornillo debajo. Después se aplica el tinte.

Luego de hechas las boinas, se mandan a una maquina donde un obrero las pone hornas. Por medio del calor se realiza el ajuste, dándoles así distintos tamaños. Seguidamente las toma otro obrero y va dándoles vueltas alrededor de un pequeño cilindro cubierto de varias puchillas que despojan a las boinas de todo vello. Luego, y para terminar, se van poniendo los sellos a los forros. Una guarnecedora cose el talco sobre el sello, se cosen los forros y quedan totalmente concluidas las operaciones.

Los 18 telares fabrican diariamente 111 boinas cada uno, o sea, en total unas 2.000 boinas.

Terminados de visitar esta importante fábrica a las cuatro y media próximamente, tuvimos tiempo todavía de dar un vistazo al pueblo; vimos comercios, algunos bares y varias confiterías.

Seguimos nuestra marcha, llegamos a Belorado. Aquí sólo nos detuvimos unos minutos, tiempo suficiente para comprar caramelos y otros productos de confitería destinados a nuestras familias.

Y ya de regreso, la última visita fué para Villafraña Montes de Oca. Procedentes de Burgos, habían estado también allí de excursión un centenar de alumnos del Colegio San Antonio, pero cuando nosotros llegamos ya habían regresado aquellos a causa del mal tiempo. Ello no obstante, varios de nosotros decidimos a visitar la venerada ermita, recorrimos los dos kilómetros que de aquélla nos separaban. Una vez visitada, y después de haber admirado el arte de las imágenes tan magníficamente construídas, volvimos al coche y nos encaminamos a Burgos en pleno ambiente de alegría.

Llegamos a ésta a las siete y media. Todos quedamos encantados de la excursión; a ello nos ayudó el haber puesto en práctica el refrán que dice: a mal tiempo buena cara.

¡Prejocistas! ¡Animo, y a continuar trabajando por el engrandecimiento de nuestra Sección!

JESUS MARTINEZ,

(Prejocista).

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centicos con la Catedral y el Papa Mosca. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

KIOSCO DE LA PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA

Movimiento jocista francés

La Juventud de Acción Católica francesa ha celebrado últimamente un Congreso para conmemorar el medio siglo de su fundación. El Congreso resultó sencillamente grandioso y asistieron al mismo cuarenta mil jóvenes, acudiendo representaciones de la mayoría de las naciones.

Más que la grandiosidad y espectacularidad de los actos, hemos de hacer destacar singularmente la intervención entusiasta que los jocistas han tenido en estos actos, colaborando con las demás clases sociales al engrandecimiento del mencionado Congreso, el cual dejará profundas huellas en la vida francesa de una manera destacada y profunda.

Los jocistas acudieron al Congreso para manifestar a todas las clases sociales, que ellos, los jóvenes de manos encallecidas, «cambaleros del trabajo oscuro y perpetuo», desean colaborar activamente con los demás con objeto de recristianizar la sociedad y salvarla de la ruina que la amenaza de un modo inminente. Ellos «son los que preparan al niño para la vida del trabajo y los que protegen al aprendiz y ayudan al parado» y han decidido colocarse al servicio de Cristo para servir mejor al joven trabajador, a la Patria y a la sociedad.

Los demás grupos que participaron en el Congreso no tienen reparo alguno en colaborar activamente con los obreros a esa recristianización, a lo que los jocistas no oponen traba alguna, pues ambos, obreros y pequeños burgueses, estudiantes, marinos y agricultores, están guiados por el mismo ideal de justicia social.

Ese es el carácter más destacado de la Juventud de Acción Católica, que con tan extraordinario esplendor ha celebrado en el pasado mes de mayo su cincuentenario. Su lema, verdaderamente, es hermosísimo: «Sociales a causa de ser católicos» y de ahí su profunda eficacia, su gran desarrollo y la activa colaboración que todas las clases sociales, sin distinción alguna, prestan a esta magnífica obra común.

Todos van laborando con afán la formidable obra de transformar a Francia. Hagamos nosotros lo mismo y pensemos que no salvaremos a nuestra querida Patria con puños en alto ni con palabras de odio, sino con oraciones y frases de amor.

Avance
Revista de Publicidad Moderna
Cada número un artículo de actualidad

Aviso importante

A los compradores de máquinas de escribir y coser

Precios como nadie por no haber intermediarios.

Underwood nuevas	600 ptas.
Royal	625 "
Underwood Champion	625 "
Underwood Silenciosa	700 "
Erika con tabulador	575 "
Remington	600 "
Mercedes	475 "
Mercedes bicolor	500 "
A. B. C. portables	500 "
A. B. C.	550 "
A. B. C. con tabulador	625 "
A. B. C. oficina	1250 "
Máquinas Oficina Underwood n.º 5	850 "
" " " " 6/10 con tabulador	1000 "
" " " " 3/14	1000 "

Se cambian máquinas usadas por nuevas. Alquiler de máquinas de escribir. Reparación y piezas para las mismas.

Estos precios solo se pueden adquirir en

Casa Munguía

BRIVIESCA

TOMA DE HABITO

En el convento de Santa Clara tuvo lugar el día 13 la toma de hábito de Sor María Carmen de San Antonio, en el mundo María Carmen Martínez, hija de don Francisco e Isidora, padres también de otras dos hijas religiosas Clarisas del convento de Castil de Lençes, cuyos padres estuvieron presentes al acto altamente satisfeco. Esta cuenta 22 años y es natural de Isar (Burgos).

La ceremonia fué presidida por don Santiago Sáiz, párroco de Villalmanzo, asistiendo como testigos don Zacarías Cordero, capellán de la Comunidad; don Cándido Onate y don Vicente Martínez, presbíteros. Nuestra enhorabuena para todos. La ceremonia se celebró como es costumbre establecida en el Convento.

NEUVA MISA

En el pueblo de Las Vegas tuvo lugar el día 16 el acto de celebrar por primera vez el santo sacrificio de la Misa el presbítero don Venancio Ortiz de Santa Casilda (escolapio), ayudado de ministros.

El sermón, a cargo del P. Atanasio Ortiz, Redentorista en Santander y primo del misacantano, elocuente y oportuno. Fué padrino eclesiástico don Hermenegildo Izquierdo, párroco de Las Vegas.

Le asistieron como padrinos seglares don José Ortiz, abogado, y la señorita Carmen González, de Briviesca, parientes del nuevo sacerdote.

Asistieron buen número de párrocos entre ellos el señor Arcipreste. Estuvo entre otros señores don Bernardo Ortiz, notario de Santander.

Un coro de jóvenes preparados por don Pedro Manzanedo, cura párroco de Terrazos, cantó perfectamente la misa coral de Pío X, acompañadas al armonium por don Vicente Martínez. Al final, y antes del besamano el nuevo sacerdote, dirigió la palabra a los fieles que llenaban el templo, altamente emocionado. El coro cantó, mientras el auditorio besaba la mano al nuevo presbítero, algunos motetes.

El adorno del altar que estaba como nunca de luces y flores, corrió a cargo del párroco don Hermenegildo Izquierdo, por lo que le felicitamos. Reciban todos nuestra enhorabuena en especial los padres del nuevo sacerdote don Román Ortiz y doña Benita Gómez.

El pueblo quiso testimoniar su júbilo levantando arcos de flores y follaje en honor del nuevo ministro del Señor y acompañantes. Se voltearon las campanas y se dispararon bombas y cohetes a tupiplén. En resumen: un día de alegría y regocijo para el pueblo de Las Vegas que no olvidará tan fausta fecha.

Quiera Dios derramar su bendición por su nuevo apostol para gloria de Dios y provecho de las almas.

Una vez terminado el acto se reunieron a comer hasta 40 invitados, sirviendo la comida, que fué espléndida, la casa «Martín» de Briviesca, como ella sabe hacerlo.

Durante la comida reinó la mayor y franca alegría.

FIESTA DE SAN ANTONIO

La popular cofradía de San Antonio de esta ciudad, celebró su fiesta anual, con misa solemne y sermón, predicado por don Angel, párroco de Monasterio de Rodilla.

DE SOCIEDAD

Pasa unos días al lado de los suyos don Julián Munguía, culto farmacéutico de Fria.

También hemos saludado a don Jesús Villanueva, a quien damos la enhorabuena por haber terminado con aprovechamiento la carrera de Medicina.

D. Francisco Astarica, ha tenido la satisfacción de tener en su casa a su

'JUMATE'

Bebida espumosa americana elaborada con extracto de Mate

Bebiendo Jumate, sentirá usted su benéfica influencia, estimulante y refrescante e inmediatamente se sentirá rehacer optimista, desapareciendo la sensación del cansancio y la fatiga corporal

JUMATE DA FUERZA, ALEGRÍA Y SALUD

querida hermana Mercedes, esposa del conocido notario de Santander señor Llanas.

Comunicamos nuestra enhorabuena al digno y culto juez don Alberto Ortega, por haber sido nombrado juez de primera instancia de Belorado.

LA FIESTA DE SAN JUAN

De seguir el tiempo así se celebrarán en ésta el día 24, la romería al santuario de Santa Casilda que promete estar animadísima

El corresponsal

17-6-36.

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES

18 Junio 1936.

Entrada de todo grano 235 fanegas.

Tirgo, a 74 reales fanega.

Centeno, a 58.

Cebada a 55.

Avena, a 57.

Pataatas, a 14 reales arroba.

Cerdos al destete, a 15 y 40 ptas. uno.

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e iglesias de San Lorenzo y la Merced se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir debidamente.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso, semilla, permanente. Urge, pues, cooperar a ésta difusión de buena semilla ya que ello es obra de caridad evangélica.

PIORREA

Enfermedades rebeldes. Píida folleto gratis.

Ruiz Jiménez, 4 - Farmacia

MADRID

MAQUINA DE PINTAR, ENCALAR, DESINFECTAR
"FIX"
20.000 fundionando.
Hace el trabajo de 10 hombres.
Píida catálogo.
VICTOR GRUBER S.A.
ALAN S. MAMES 31, 33, 35
BILBAO

Representante en Burgos y su provincia

LUCIANO DE URIBARRI

Tinte, 10

Tfno. 2158 - BURGOS - Apdo. 76.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO, Plaza San

Ildefonso, 5 - MADRID

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO

Compra de oro - Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»

Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social:

Orueña, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

DIRECCION Postal: Apartado, 157

Telegráfica: GEINCO

Telefónica:

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15

Teléfono, 2115

BURGOS

VINO BLANCO
Diamante Para ostras, pescados, mariscos
¡EL MEJOR!

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detail: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo presentado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, flón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON

MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12

FERNAN GONZALEZ, 9

BURGOS